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1- Ведущий: 

Давно отгремели  залпы Великой Отечественной войны . Дорогой  ценой   было завоёвано  счастье  жить и трудиться под мирным  небом.  Немало памятников и  обелисков   появилось на нашей  многострадальной  земле. Они призывают не  забывать  трагедий войны.  

     Каждую  весну многие  люди планеты  живут  в  преддверии самого  светлого  праздника – праздника  Победы.  Тяжело , очень тяжело  далась  она   нашим людям. Не было  семьи , которую  не  затронула  бы война. 

       С  судьбами людей  тесно  переплетались судьбы  песен.  Сегодня мы  расскажем вам  о некоторых   военных  песнях ,  об  их  судьбах. 

       Казалось , какие  ещё  песни , когда идёт война, кругом  горе, каждую  минуту  смерть  смотрит в глаза людям?  Не до песен  совсем.  А всё как раз наоборот. Песни нужны  были всем:  солдатам помогали в трудную  минуту , и на привале в часы отдыха, их   близким и родным  вселяли надежду , что защитники  вернуться  живыми и  невредимыми.

                        Кто сказал, что надо бросить 

                        Песню  на войне?

                        После боя сердце просит 

                        Музыки  вдвойне.

Эти слова из поэмы « Василий Тёркин»  Александра  Твардовского  отвечали  потребности в  песне  наших  бойцов. Воевал весь народ  , воевала и песня.

2- Ведущий: Песни военных лет… Сколько их прекрасных и  незабываемых. И есть в них всё:  горечь  отступления в первые  месяцы  войны  и радость   возвращения к своим ,  картины жизни  солдат, рассказы о боевых  подвигах  моряков  и пехотинцев, летчиков и танкистов.  И если бы  сейчас послушать  всё  лучшее , что  создали поэты и композиторы в те годы , то  можно  бы создать  музыкальную  антологию  героической   истории   российского  народа.

     Песни как  люди: у каждой своя биография, своя судьба. Одни умирают , едва появившись на свет,  никого не растревожив.  Другие вспыхнут ярко , но очень скоро угаснут.  А есть такие  которые  долго живут и не старятся.  Тем  и дороги нам  они,  такие разные  и непохожие , близкие и  далёкие. Об  этих  песнях  у нас  и пойдет  речь сегодня.

1-й ученик:  Песня « Священная война»

( на  сцене  ученик и учащие  исполняющие песню)

Это  стихотворение   Василия  Ивановича  Лебедева – Кумача  на второй  день  после  объявления  войны  прочитал  по радио  актер  Малого  театра, В тот  день  оно было напечатано  во многих  газетах. Стихотворение каждый день  звучало по радио и  не могло не  привлечь  внимание  композиторов.  Музыку написал  руководитель  Краснознамённого  ансамбля  песни  и пляски   Борис   Александрович  Александров.

      Впервые  песня  исполнялась  этим  ансамблем на площади  Белорусского  вокзала , откуда  постоянно  уходили  составы  на фронт.  Затем  она  звучала  вновь  и вновь , став  гимном , призывом. Её увезли  на фронт  три  бригады  ансамбля , чтобы  исполнять перед  солдатами.  Эта песня шла  с солдатами  по  фронтовым  дорогам, её  пели   в партизанских землянках.  Она прошла  от стен  Москвы  через Польшу , Румынию, Болгарию, Венгрию, Чехословакию,  Германию  до стен  рейхстага.  

        В песне « Священная война» слышан голос  народного гнева и той правоты , перед которой  был  бессилен  жестокий  враг. Эта песня стала  как бы  народным гимном,  объединившим все силы «страны  огромной» на борьбу с « отродьем человечества»- гитлеровским фашизмом. 

        Слова, призывавшие на битву , повторяли  и на фронте , и в тылу  . Да и сейчас , 66 лет спустя, « Священная война»   известна всем   и является  символом   нашей победы.

Исполнение  песни: « Священная война»

2- ученик: Песня  « В землянке».

( На сцене- внутренняя часть фронтовой землянки  . По  средине   горит  огонь . Перед  костром сидит боец на полу , пишет  письмо   на коленях на полевой  сумке.  Рядом два бойца  едят из  котелка, вокруг  бойцы.  На полу  почти  на переднем плане  спящий боец.  Под головой вещмещок.  Справа от центральной группы  медсестра  делает перевязку  на голове  бойца. …)

Поэт  Алексей Сурков , участник войны, находясь на Западном  фронте , выходил  из окружения и попал на минное поле. Вот  где « до смерти  четыре шага» . После этого он написал жене  письмо  в стихотворной  форме. Текст стал  известен  бойцам . Многие солдаты  переписали  его , и солдатские жены , невесты  получали  это  стихотворение  послание  . В  начале  1942г  композитор  Константин  Листов  написал  мелодию  к тексту.  Так была  создана  песня « В землянке»  Авторы песни  Алексей Александрович Сурков  и  Константин  Яковлевич  Листов  не мечтали о такой   популярности.  В годы  войны   песню  исполняли   Л. Утёсов и Л. Русланова – знаменитые  певцы  прошлых лет.  И  сейчас эта песня   остаётся  одной  из самых  дорогих  и любимых.

Исполнение  песни : « В землянке» 

С последней фразой   в песне в землянку  вбегает боец : «Рота ! В  ружье» все покидают сцену.

1-ый ведущий: 

А вот  поэт Александр   Трифонович  Твардовский  написал  поэму  о войне  названную  по имени  главного  героя -  « Василий  Тёркин»  . Послушайте   отрывок  из этой  поэмы , и вы   поймёте,  как  нужны  были  песни  на войне.

Чтец:  
Только  взял  боец  трехрядку , 

Сразу  видно-  гармонист.

Для началу , для  порядку

Кинул пальцы  сверху  вниз.

Позабытый деревенский 

Вдруг  завел, глаза закрыв, 

Стороны  родной  смоленской

Грустный  памятный  мотив.

И от той  гармошки старой ,

Что  осталась  сиротой,

Как – то вдруг  теплее  стало

На дороге  фронтовой

От  машин заиндевелых

Шёл народ, как на огонь.

И кому какое дело ,

Кто играет, чья гармонь.

Только двое  тех  танкистов, 

 Тот водитель и стрелок,

Все глядят на гармониста- 

Словно что- то невдомёк.

Что –то  чудится  ребятам ,

 В снежной  крутится пыли.

Будто виделись когда – то,

Словно где – то подвезли…

И, сменивши пальцы  быстро,

Он , как будто на заказ,

Здесь завел о трех  танкистах,

Трех товарищах  рассказ.

Не про них  слово в слово,

Не о том ли  песня  вся?

И  потупились  сурово

В шлемах  кожаных  друзья.

А боец  зовет куда – то,

Далеко, легко ведет- 

Ах, какой  вы  все, ребята,

Молодой  ещё народ.

2-ой ведущий: Под Москвой и под Сталинградом , в осажденном  Ленинграде и на Курской  дуге не умолкала  боевая песня , потому что  она крепила армейскую  сплоченность и фронтовую дружбу. 

  Знали люди, что война – это пропасть, гибель.. Но матери , жены, сестры ждали своих фронтовиков  Ждали , даже  если  приходила  похоронка . Ждали , надеялись и писали письма.

Чтец: 
Этот маленький  белый листок 

Посылаю в землянку к тебе,

Чтобы строчками этими мог

Часто думать в бою обо мне.

Не давая пощады врагу,

Чтоб, в землянке порой находясь,

Знал: любовь я твою берегу,

Вспоминаю  тебя каждый час.

Знаю я: презираешь ты смерть

Ради нашей с  тобою любви,

И мне хочется чуть посмотреть

На черты  дорогие  твои.

Но ведь , милый, грохочет война,

Рыщет враг по просторам родным,

И любовь наша, наша судьба

Проверяется в  дыме войны…

Не тоскуй же, герой дорогой!

Этим самым хочу  я сказать:

Далеко ты но  сердце  с тобой,

Вижу я дорогие глаза..

Ветер песню  мою унесёт,

 Чтоб тебе помогала в бою.

Помни : девушка верит и ждет

И любовь, и победу твою!

                                             ( М. Исаковский)

1-ый ведущий:

Стихи простые, наивные, но сколько в них надежды  и любви! Такие письма были необходимы солдату.. Не случайно  символом верности  и надежды  стала   девушка Катюша  из  песни Матвея  Блантера  на стихи  Михаила  Исаковского.

Исполнение песни « Катюша»

2-ой ведущий: 

Эта песня написана в конце  30-ых годов , когда ещё никто не думал о войне . Весна , цветущие сады, любовь  и верность… « Катюша»  олицетворяла  все  самое  лучшее  в жизни – всё – то,  что пытался  разрушить  беспощадный фашист. Поэтому  песня  эта  в дни  войны  стала  столь популярной  не только  в нашей  стране . Мелодия  « Катюши « даже стала гимном итальянских  партизан. Называет  песня в Италии « Дует ветер»

1-ый ведущий : 

С песней о Катюше  встал из окопа  русский  солдат с винтовкой в руках – и тут же  упал, сраженный вражеской пулей. Но друзья  солдата подхватили  песню и понесли её  в атаку .  Это было под Понырями, на Курской дуге. Солдат же , не допевший песню, остался лежать , засыпанный  землёю от взрыва , и пролежал в окопе 54 года. Летом 1997г  останки солдата были найдены  и торжественно похоронены  в братской   могиле  у  артиллерийской  пушки  в селе  Теплое.

Чтец:

Встал  солдат , но не шагнуть солдату:

Мать-  старушка в деревенской  хате 

Долго будет горько слезы лить,

В тяжелом горе рвать виски седые,

Ждать и за  околицу ходить..

Мертвые остались молодыми,

Сколько б мы  ни продолжали жить.

2- ой ведущий:
Песня о Катюше оказалась настолько дорога  всем  и каждому , что на её  мелодию неоднократно сочинялись новые   слова. Песня  становилась ещё  ближе, ещё  нужнее. Катюша провожала милого на войну , а потом  и сама отправлялась в партизанский отряд  или на передовые  позиции , чтобы  с оружием в руках  отстоять  свою землю , своё счастье.

1-ый ведущий:

В 1985году в Москве проходил 12 Всемирный  фестиваль молодежи и студентов. В честь « Катюши» было решено создать сувенир. Гостей нашей столицы , прибывших на фестиваль , встречала приветливая  девочка  с ласковым , знакомым всем , именем – Катюша . Как и олимпийский  медвежонок , она  стала известна всему миру , и всюду звучала в честь неё замечательная песня.

     Но мы не будем  забывать , что в дни войны  бойцы  прозвали « Катюшей» гвардейский  многоствольный миномет – грозное  оружие , которого панически  боялись  враги . И об этом была сложена  песня.

На фон  звучащей  музыке  ученик  читает стихи.

Чтец: Шли бои на море и на суше,

Грохотали выстрелы кругом,

Были слышны песенки « Катюши»

Под Москвой , за курском и Орлом.

Дух солдат советских поднимала,

Пела марш победный , боевой

И врагов в могилу зарывала

Под великой курскою дугой.

На фронтах она не унывала,

Песни пела громкие она,

Лишь тогда « Катюша « замолчала,

Как победой кончилась война!  (М. Исаковский)

3- ой ведущий:

Если  спросить  любого  участника  войны, какое значение  имела  на фронте  песня,  он непременно ответит:  самое важное! Когда однажды  молодого  бойца – танкиста , выбравшегося  из окружения, спросили , как  он мог один  разгромить большую группу  гитлеровцев, тот  ответил, что  он  был  не  один, ведь  ему   помогали трое: танк, автомат  и песня…

Звучит песня : « На поле  танки  грохотали» 

4-ый  ведущий:
      Лирическая  песня   пробуждала   лучшее  в человеке. Песня весёлая, жизнерадостная поднимала  настроение  бойцов,   не  позволяла  им пасть  духом, затосковать.

3-ой ведущий: 

       Песня   грустная  наводила на воспоминания о доме  , особенно  в конце  войны, когда  мысли  о доме   чаще   посещали  бойцов. И солдаты собирались домой   в ожидании  встреч  с близкими   и любимыми  людьми  , но  дорога  домой  была  так  длинна…

3-й ученик : Песня  «  Эх, дороги».

Песня написана в ноябре  1945года к празднику 7 ноября. Нужна была песня о тяжелых  военных годах , о пережитом, о том, что довелось пройти в минувшей  войне  нашему народу.  Авторы  этой песни  , поэт Лев  Иванович Ошанин и композитор Анатолий  Григорьевич  Новиков , сами  не раз бывали на фронте и до  этого  написали уже  немало  песен  на военную  тему. Замысел песни « Эх, дороги» родился , когда они, застигнутые  бомбежкой  , увидели, как  упал  рядом  молодой лейтенант  и уже  не встал.  Сначала  появился  припев, который  начинался со  вздоха  « эх» . Песня  « Эх, дороги»  стала одной  из самых   любимых. И слова и музыка доходили   до сердца  каждого  слушателя. Ведь  это была песня  - воспоминанием о пройденных  дорогах  войны.

Звучит песня : «Эх, дороги»

4- ой ведущий:  Жить без  пищи можно сутки.

 Можно больше, но порой

На войне одной минутки 

Не прожить без прибаутки,

Шутки самой немудрой.

3-ый ведущий: 
Эти слова принадлежат герою  поэмы  Александра Твардовского Василию Тёркину. Очень правильные  слова! И думается , что  с полным  основанием их можно отнести  и к песне – шутке.  Ведь без неё  очень трудно было бы  бойцу перенести  все тяготы, войны , лишения и опасности фронтовой жизни.  Именно  такую  песню -  шутку « Смуглянку» создали композитор А. Новиков  и поэт Я. Шведов. А мы  приглашаем на сцену   следующих  участников с песней « Смуглянка»

Исполнение песни « Смуглянка»

4-ой ведущий: 

Не мене  популярной среди фронтовиков  была  песня Никиты  Богословского на стихи  В. Агатова      « Темная ночь» Обычно  она звучала в часы  отдыха : кто – дремал , кто то- негромко заводил  песню…

Исполнение песни : « Темная ночь»

3-ый ведущий:

Песни военных лет звучали не только на  передовой , но и в тылу , объединяя страну в единый фронт. « Второй фронт» снабжал солдат  военной  техникой , оружием, одеждой и  обувью, продовольствием. Песня  восстановила силы усталых  тружеников  и вдохновляла их на трудовой подвиг.

   Послушаем песню неизвестного композитора на стихи  Михаила  Исаковского  « Огонек»

Звучит песня : « Огонек»  

4-ый ведущий:
Песня объединяла людей, как бы протягивая нить между  передовой  и родным  домом. Текст песни « В лесу  прифронтовом»  тоже   принадлежит Михаилу   Исаковскому , а музыку написал Матвей Блантер.

Звучит песня : « В лесу  прифронтовом»

4-ий ученик :  Песня « Растет в Волгограде березка» 

  Сегодня нельзя не вспомнить  ещё  об одной   песне, которая  родилась  в городе – герое  на Волге. Много написано песен  о Волгограде ( Сталинграде) , о его  необыкновенных  людях, которые  преградили путь немецко-  фашистским  захватчикам, но об этой  песне хочется рассказать подробнее.

    Родилась она  после  войны. Толчком  к написанию стихотворения  было  выступление по телевидению  инженера   тракторного завода.  Эта женщина   была  секретарём   райкома  комсомола  в годы  войны. Все двести дней  Сталинградской битвы она провела в родном городе: ходила в разведку . выносила и под огнем врага  переправляла за Волгу  раненных  солдат  и детей.  Выступая по телевидению , она предложила , чтобы каждый , у кого в годы  войны  погибли родные, близкие , посадил у  Мамаева кургана  по дереву .  И в несколько дней  на месте  былых  боев  вырос  парк.  На каждом  деревце была прикреплена табличка с надписью , кто  посадил  и  в память  о ком.  Поэтесса  Маргарита Агашина  три дня  ходила  по этому  парку , а люди все шли  , приносили и сажали  деревца.  Особенно  ей запомнилась березка , на которой  была прикреплена табличка с надписью: « Памяти моих четырех братьев» Березку посадил рабочий  завода  « Красный Октябрь» Под впечатлением от увиденного М.Агашина написала стихи, которые показала композитору А. Пономаренко .  Так родилась песня « Растет  в Волгограде  березка» , которую  исполнила   Людмила  Зыкина – одна из лучших певиц  нашей страны. 

Стихотворение : Растет в  Волгограде березка»

3-ий ведущий:

От песни  сердцу  было  тесно:

Она вела на смертный бой,

Чтобы  громить  врага  под  эту  песню,

Защищая Родину  собой.

4-ый ведущий: 
Знали  солдаты, что смерть  ожидает  многих; знали , что война -  это  не праздник , не парад. И все же звучали на фронте   шутки, раздавался смех. Иногда бойцы  были не прочь  и сплясать                           

« русского» или « кадриль» ..Жизнь продолжалась!

1-ый ведущий: 

Песни военных  лет! От  самых  первых залпов  и выстрелов  до победного майского   салюта  через  всю  войну   прошагали  они  в боевом   солдатском  строю. Для тех, кто прошел  и пережил  войну , песни эти сродни   позывным  из  той   незабываемой  далекой   поры. Стоит раздаться звукам  одной  из них , и  распрямляются плечи, исчезают морщины на лицах людей , загораются  задорным  блеском   или наполняются глубоким  раздумьем  глаза.

2-ой ведущий:
62 года прошло после  окончания  войны. Всё меньше остаётся в живых  тех, кто « ковал»  великую победу. В годы войны  наша страна  потеряла многих и многих своих сыновей и дочерей. Последующие поколения воздают должное мужеству , героизму  и стойкости  защитников  отечества.  Всё это  нашло  отражение  и в песнях о войне. Эти песни свидетели тех героических лет.

Звучит песня : « Журавли» , « Севастопольский  вальс»

1-ый ведущий:  

Всем известно , что  фронтовики – народ не сентиментальный . Много раз смерть  смотрела им в глаза. Но когда они слышат  мелодию  и слова  этой  песни , никто   не остается равнодушным. Нередко даже  слёзы   наворачиваются на глаза.

     Все вы наверное догадались, о  какой  песне    идет речь. Как  она называется?

Конечно же  это песня « День Победы», авторов  Давида  Тухманова и  Владимира  Харитонова . Впервые  она  прозвучала  на праздновании  30-ти  летия  Победы. Полюбившаяся песня  звучит  везде и, конечно,  тогда , когда  собираются ветераны. Они считают  её  своей, фронтовой. Эта самая  высокая  оценка  работы  авторов   песни « День Победы»

Звучит песня : « День Победы»
2- ой ведущий: Победа- это не только  радость  , но  и скорбь. Сколько  матерей  плакало  по сыновьям , сколько  жен не  дождалось  мужей, павших  на поле  битвы  за свободу  и честь  родной земли. 

Чтец:  Им в праздники никто цветов не дарит

И не приходит    под родимый кров.

Годами одиночество их старит-

Простых душою , незаметных  вдов.

…. На стенах в рамках  строгие портреты 

Сынов , мужей, знакомых и родных;

В углу  иконы  в рушники одеты,

И « похоронки»  спрятанные в них 

                                                        (А . Агашина)         

2-ой ведущий:

Пришло мирное  время , но шрамы той войны остались в каждом  городе и селе. Созданы   мемориальные комплексы, места боёв отмечены обелисками , памятники  с красными звездами  хранят  имена   погибших бойцов. Невозможно забыть те   великие бедствия, которые война принесла нашей стране , нашему народу. Мы знаем  , какой  ценой  была  завоевана  Победа, и всегда  будем  помнить тех, кто  отдал  жизнь  за Родину.

Стихотворение : Орлов « Его зарыли в шар земной»

      А сейчас  я прошу всех встать  и  минутой  молчания  подчить память тех, кто погиб  в годы   Великой  Отечественной  войны

Чтец: Моё село под небом чистым,

Ты помнишь грозные бои?

Под синевой , под обелиском

Лежат защитники твои.

Моё село- России совесть,

Ты год от года всё родней.

Да будет мир и хлебосолье

Под каждой  крышею твоей!

                                           (Н.Карасев)

Учитель:

Хотелось  бы   еще  о многих песнях  вспомнить   сегодня , каждая из них достойна   особого внимания , каждая как  частичка  прожитой  жизни , частичка  души наших ветеранов. 

   Песни военных лет   мы поём  и сейчас , потому что  они  помогают  нам стать сильнее , мужественнее , человечнее.

     Искренняя  благодарность  всем , кто принял непосредственное участие  в нашем мероприятии. Желаем вам  всем счастья, добра , а главное -  мира !

Звучит  песня В. Соловьёва – Седого  на стихи А. Фатьянова « Где же вы теперь  , друзья  однополчане….»
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